

郭店楚简的人文精神

2007-06-09 18:42:00 作者: 来源:

文章内容： 郭店楚简具有十分丰富的历史和现实意义。从学术史角度看，《五行》篇所标举的仁义礼智圣，继马王堆帛书《五行》之后，进一步确证了思孟“五行”学说的具体内涵。所谓“德之行五和谓之德，四行和谓之善。善，人道也。德，天道也”，通过分疏的形式表达了“五行”贯通天人之道的精神实质，其性与天道思想已相当凸显。从子贡所谓“夫子之言性与天道不可得而闻”到郭店楚简《五行》、《性自命出》诸篇所揭橥的性与天道思想，反映了于思或思孟学派在这一论域的积极开掘，同时复现或补足了子思或思孟学派的思想面貌，使先秦儒学的崭新设释成为可能。

从历史观方面看，郭店楚简作为实物形态的战国文献，有力地支持了“走出疑古时代”的命题。毋庸置疑，以顾颉刚先生为代表的“古史辨”派所高扬的“疑古”思潮，对于廓清历史迷雾，摆脱盲目“信古”，曾经做出过很大贡献，是对清代辨伪之学的继续，为后学留下了弥足珍贵的学术遗产。但这一思潮矫枉过正，以致将西周共和以上都归于茫昧不可知的境地，对于学术思想史的材料亦怀疑过度，定位甚晚。郭店楚简、特别是儒家简，以其达到的思想高度，证明儒学文化发展到思孟时代，已经有了非常深厚的文化资源。因此，我们应在批判继承“古史辨”派学术成果的基础上，扬弃“信古”、“疑古”两个片面，跨入新的“释古”时代。

郭店楚简蕴含着中国文化的内在精神及核心价值观念，如《太一生水》表述的宇宙生成论，《五行》、《性自命出》、《穷达以时》等篇彰显的天道性命思想，《忠信之道》、《唐虞之道》突出的道德理想主义倾向，《鲁穆公问子思》呈现的抗议精神，确实源、流两个向度上都与中国传统的关于个人、社群、自然、天道的观念深相契合，表明中国文化自孔子以来，特别是通过颜回、曾子、子贡、子游等亲炙弟子和子思及孟子由身体力行所彰显的自体诠释，即已开展出一条源远流长而且博大精深的身心性命之学。从“天生人成”来理解人的创造性，从超越而内在的天命来认知道德主体的终极基础，从内外交养的修身哲学来体现自我的价值——一种“性由心显”的人文精神便应运而生。这确是轴心文明时代光辉灿烂的哲学成就，为“文化中国”在当今世界的“文明对话”中提供了丰富的

思想资源。就其实质而言，郭店楚简的意蕴在于人文精神，这才是它的不朽的价值。

二

就其实质而言，郭店楚简的意蕴在于人文精神，这才是它的不朽的价值。任何一种文明，除了经济资本之外必须有社会资本，除了科技能力还要有文化能力，除了智商还要有情商(以及伦理智慧)，除了物质条件还要发展精神价值。人文学就是指涉人类精神的科学，它关注人的自我认识与反思、个人与社群的关系、人类与自然的和谐乃至人心与天道相应合德等课题。

可以说，在郭店楚简中，人文学所应关注的问题基本都有涉及，自我修身、群己相成、万物一体、天人互动之类思想多采多姿，美不胜收。这是中华文明大师大德的思想结晶，是作为“文化中国”的认同基础的重要组成部分。

当前中华民族的生存境况如何？大陆改革开放以来经济资本和物质条件都有了很大的增长和改善，但精神资源与文化资本是否也在同步积累？面对以英语为媒介的英美文化占据绝对强势的国际互联网的咄咄攻势，中华文明如何生存和延续？所有这些严肃甚至是沉重的课题都指示我们必须发掘、阐扬并且十分珍视我们的人文资源，以为我们文化认同的深厚根基。郭店楚简的面世为我们提供了契机。

2001年将是文明对话年。希腊传统、佛教、基督教、伊斯兰教、兴都教、犹太教以及儒学、道家(道教)等轴心文明系统都将争取尽可能大的言论空间。而争取言论空间必须拥有非常非常丰富的人文资源。郭店楚简的面世也为我们提供了美好的希望。我们至少要有三代人的努力，庶几达致中国文化一阳来复的境地。

三

庞朴以“孔孟之间的驿站”来刻画楚简中十四篇(当然究竟如何分篇尚无定论)儒家经典的历史价值。孟子“仁义内在”的性善说如何从孔子“性相近”说演化而来，在这些资料中可

以获得许多新消息。但既然这批包括于思学派在内的原始资料早在孟子之前，当然也即是荀卿学派的源头，能找到不少与荀学一脉相承的痕迹，也就是合情合理的。

其实，郭店楚简为我们开拓了一个宽广的论域，使我们对“儒分为八”的局面有了较深的认识，也迫使我们重新认识今本《礼记》中不少应属战国中期思想的篇章。正如郭沂所谓，各家各派征引“子曰”的文献也必须承认是孔子及门、再传或数传弟子忠实记载的夫子之言。职是之故，我们不能贸然否定孔子家传从而对《孔丛子》乃至《孔子家语》都截然断定是与夫子毫不相干的意揣之辞。

更值得注意的是，我们如果接受李学勤所谓“走出疑古时代”的呼吁，那就不仅必须重新评价 20 世纪的科学主义，而且对崔述、阎若璩乃至宋人的证伪也应全面检讨。孔子和六经毫无关系的武断已经不起事实的考验，但如何重新诠释孔子《诗》《书》之教、读《易》、习《礼》和作《春秋》，则还需点滴凝聚的艰苦工夫。不过，孔子确有身心性命和天道的教言，已不能说是用宋明儒的眼光来认识先秦儒家了。

的确，郭店楚简为宋明儒学家的心性之学乃至身心性命之学，譬如程颢以道训仁，朱熹把心性情分为三个相对独立的范畴，陆象山从“仁义内在，性由心显”讲立志，提供了论据。

四

郭店楚简的研究已经取得了可喜的成就。如上所述，郭店楚简的面世以及迄今为止的研究工作有力地支持了“走出疑古时代”的观点，证明原始儒道两家的和平共处以及先秦儒家天道性命思想资源的丰富深厚，这必将导致整个中国哲学史、中国学术史的重新改写。但是，要实现改写历史的伟大任务，还必须经过长期的、艰苦的研究。现在看来，郭店楚简存在的问题还不少，如“太一生水”究竟是中国早期宇宙生成论还是民间信仰，儒家简中十分突出的“情”的内涵究竟是“情感”还是“情实”或兼具二义，“四行”、“五行”、“六德”以一套德目贯穿三重道德是通过怎样的渠道推进的，简文中许多“心”符文字除六书造字的通则之外是否具有更加深刻的人文意蕴，特别是这批材料的下限是否确为公元前 300 年左

右，这对先秦学术谱系的确定具有至关重要的意义。诸如此类，不遑枚举。显而易见，对郭店楚简的深入研究，需要考古学、文字学、简牍学、校勘学、文献学、历史学、民俗学、人类学、文化学、知识社会学、哲学等多学科学者的共同努力，需要国际汉学家的积极参与，可以说这是一项跨学科跨国界的共业。

目前，郭店楚简研究的势头是很好的，北京大学、武汉大学、台湾大学以及美国哈佛大学、达慕斯大学、芝加哥大学和日本东京大学等高等学府或成立专门机构，或开设楚简研究课程，举办研讨班等。特别令人兴奋的是上海博物馆购藏的楚简将于最近整理发表，到那时，我们对先秦学术思想史的认识将会有质的飞跃，郭店楚简的研究也必将出现新的局面。

五

我们期待上海博物馆购藏的楚简尽快公诸于世。据说这批和郭店楚简年代相同而数量则多出一倍以上的珍贵文物可以让颜子之学重见天日，为《尚书》的真伪提供新线索，对《易经》研究亦大有裨益。本着学术为天下公器的原则，1972年出土的马王堆帛书至今仍不得一窥全豹的教训是深刻的。郭店楚简的研究在短短两年之中即取得如此丰硕的成果，是中国学者勇猛精进的显例。能够在近期一睹上海博物馆购藏的楚简的原貌，是世界各地关心中国学术发展的知识人的共同愿望！

责任编辑：王立龄

文章、图片版权归原作者所有，如有侵权请联系删除！

http://www.chinakongzi.org/rw/xszj/duweiming/200706/t20070609_8086.htm